

**А. А. Карасёва**

*Научный руководитель: к.м.н., доцент В. Н. Бортновский*

*Учреждение образования*

*«Гомельский государственный медицинский университет»*

*г. Гомель, Республика Беларусь*

## **ОПРЕДЕЛЕНИЕ УРОВНЯ СУБЪЕКТИВНОГО КОНТРОЛЯ ЛИЧНОСТИ СТУДЕНТОВ МЕДИЦИНСКОГО УНИВЕРСИТЕТА**

### ***Введение***

Проблема субъективного контроля поведения человека, способов его регуляции и прогнозирования всегда являлась актуальной для психологической науки [1]. Уровень субъективного контроля личности (УСК) – это показатель степени автономности, независимости и активности человека в достижении своих целей, а также его личной ответственности за свои действия и поступки. Эта характеристика определяется по месту локализации человеком контроля за важными для него событиями и оценивается по шкале локуса контроля: интернальность-экстернальность [2].

Интернальный человек (или интернал) воспринимает важные события как результат своей деятельности. Он полагает, что способен влиять на события и, следовательно, ощущает свою личную ответственность за то, что происходит. Экстернальный человек (экстернал) считает, что все события происходят из-за внешних факторов – случайностей, других людей и т.д. [2].

### ***Цель***

Определить уровень субъективного контроля личности студентов 1 курса медицинского университета.

### ***Материал и методы исследования***

Исследование проводилось на базе УО «Гомельский государственный медицинский университет» в ноябре–декабре 2024 года среди студентов 1 курса лечебного факультета. В исследовании приняло участие 104 человека в возрасте от 17 до 20 лет. Для оценки уровня субъективного контроля использовалась соответствующая методика прогнозирования профессиональной пригодности специалистов [2]. Оценка уровня субъективного контроля производится с помощью опросника УСК на основе определения отношения (положительного или отрицательного) обследуемого к 44 утверждениям о различных явлениях общественной или личной жизни. Чем больше полученное число (чем ближе оно к 44), тем более выражена интернальность [2]. Для анализа по критерию Манна-Уитни испытуемые были разделены на группы по полу.

### ***Результаты исследования и их обсуждение***

Проведенный анализ отклоняет гипотезу нормальности распределения данных, что позволяет воспользоваться критерием Манна-Уитни и корреляционным анализом по Спирмену.

Установлено отсутствие зависимости УСК от пола ( $r=0,1$ ). Было выявлено, что медианное значение УСК у респондентов мужского пола составило 30, а у респондентов женского пола – 28, что может свидетельствовать о более высокой экстернальности лиц женского пола.

Далее был произведен поиск корреляционных связей. В ходе анализа также было выявлено отсутствие зависимости между возрастом респондентов и полученными результатами ( $r=-0,139$ ).

Медианное значение по курсу составило 28, что указывает на экстермальную направленность уровня субъективного контроля личности. Распределение УСК представлено на рисунке 1.

Распределение УСК



Рисунок 1 – Уровни УСК по курсу

### **Выводы**

Полученные результаты свидетельствуют о возможности прогнозирования успешности профессиональной деятельности. Люди с ярко выраженным интернальным локусом контроля (оценка выше 38) более успешно справляются с задачами, требующими инициативности, решительности, самоуверенности. Они способны эффективно применять директивный стиль управления. В то же время экстерналы (с оценками ниже 28) лучше подходят для выполнения простых задач, которые требуют исполнения под контролем других.

### **СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ**

1. Горская, Н. Е. Исследование особенностей уровня субъективного контроля студентов в образовательном пространстве вуза / Н. Е. Горская, В. Е. Глызина, А. В. Федорюк // КПЖ. – 2019. – №2 (133). – С. 121–124.
2. Психологическая оценка и прогнозирование профессиональной пригодности военных специалистов : учеб. пособие / Б. В. Кулагин [и др.]. – Москва : Военное издательство, 1988. – 263 с .

**УДК 616.33-008.3-084-057.875:579.61**

**А. Р. Крук, Н. А. Гущин**

*Научный руководитель: профессор, д.б.н. В. С. Аверин*

*Учреждение образования*

*«Гомельский государственный медицинский университет»*

*г. Гомель, Республика Беларусь*

## **ОЦЕНКА МЕР ПРОФИЛАКТИКИ БАКТЕРИАЛЬНЫХ ТОКСИКОЗОВ У СТУДЕНТОВ**

### **Введение**

Бактериальные токсикозы представляют собой группу заболеваний, вызванных действием токсинов, вырабатываемых бактериями. Эти токсины могут вызывать широкий спектр симптомов, от легких расстройств до состояний, угрожающих жизни. К бактериальным токсикозам относятся ботулизм и стафилококковая интоксикация.

Ботулизм – это инфекционное заболевание, вызванное токсином, вырабатываемым бактерией *Clostridium botulinum*. Этот токсин является одним из самых мощных ядов